



就中德建交50周年

习近平同德国总统施泰因迈尔互致贺电

新华社北京10月11日电 10月11日,国家主席习近平同德国总统施泰因迈尔互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,过去50年来,中德秉持相互尊重、互利共赢的精神,持续推进两国关系,努力为世界和平与发展作出积极贡献,谱写了携手同行、相互成就的篇章。我高度重视中德关系发展,愿同施泰因迈尔总统一

道努力,以两国建交50周年为契机,继往开来,推动中德全方位战略伙伴关系迈上新台阶,造福两国和两国人民。

施泰因迈尔表示,50年来,德中关系在多层次向深层次发展,增进了两国交流和两国人民福祉。中国是德国第一大贸易伙伴,德中经贸合作符合双方利益。祝愿两国间合作继续蓬勃发展。



新华社记者 熊争艳 王希 黄焱

2012年 2022年,行走在中华民族伟大复兴的历史征程上,中国人民写下极不寻常、极不平凡的时代篇章。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

一项项重点工程、一个个国之重器、一次次创新突破、新时代的伟大复兴中,不同维度的独特标识记录下中国的非凡十年。

中国高度

这是对梦想的攀登。

8848.86米 2020年5月27日,五星红旗再次插上世界最高峰峰顶。

成功登顶的珠峰高程测量登山队,与珠峰大本营连线,实时传播高清视频画面。

5G信号如何抵达世界之巅?

2020年4月,从海拔5200米的珠峰大本营出发,40名建设者组成运输队,带着46头牦牛组成的运输队在冰川山路跋涉,运送近8吨的建设物资,完成特种传输光缆铺设。

海拔6500米 4月30日下午,世界海拔最高的5G基站投入使用。加上此前在海拔5300米、5800米建成的基站,5G信号已实现对珠峰北坡登山路线及峰顶的覆盖。

刷新高度的,不只是5G信号。

世界海拔最高的电气化铁路 拉林铁路,穿行于雪域高原,最高海拔3650米;

世界海拔最高的民用机场 四川稻城亚丁机场,海拔4411米;

世界海拔最高的火车站 青藏铁路唐古拉站,海拔5068米;

世界海拔最高的并网光伏电站 西藏羊易光伏电站,海拔4700米;

中国的发展达到崭新高度 党的十八大以来,我国经济总量从53.9万亿元提升到114.4万亿元,人均国内生产总值从6300美元提高到超过1.2万美元,多年对世界经济增长贡献率超过30%。

追求、抵达、再出发,中国人向上攀登的脚步不会停歇。(下转2版)

西部计划志愿者首次纳入 青马工程

锻造服务西部基层的青年政治骨干

今年,团中央启动实施青年马克思主义者培养工程西部计划专项和研究生支教团专项,首次将西部计划志愿者和研究生支教团志愿者纳入青马工程培养体系。通过线上与线下相结合、集中培训与在岗分散培训相结合、理论教育与实践锻炼相结合、教育与自我教育相结合的培养方式,开展理论学习、红色教育、实践锻炼和交流研讨4个方面的培养,旨在加强对西部计划志愿者和研究生支教团志愿者的政治思想引领和组织凝聚服务,为党和国家选拔、培养、输送一批具有忠诚的政治品格、浓厚的家国情怀、扎实的理论功底、突出的能力素养、丰富的基层工作经验、志存高远、人品服众、致力于服务西部基层的青年政治骨干。

各有关省级团组织和西部计划项目办有效

协同,狠抓落实,成效明显。据了解,截至目前,各有关省已扎实、稳妥、有序地完成2022年西部计划全国项目新招募志愿者青马工程西部计划专项省级培训,以及第24届研究生支教团志愿者的青马工程在校培训,现均已进入县级培养阶段。

优化课程体系 提升志愿者政治素养

此次培训课程设置兼顾理论与实践,让我们在志愿服务西部基层的过程中更好地扎根基层、了解社情民意、服务群众、自我成长。重庆大学西部计划志愿者徐书龙说,他非常期待青马工程西部计划专项后续的课程学习。

西部计划省级项目办在集中培训期间,充分利用西部计划全国项目办开发提供的100个学时青

马工程西部计划专项课程库,结合本省实际、志愿者岗位所需等,以线上和线下相结合的方式开展岗前培训。绝大多数省份在集中上岗培训过程中,特别增设了不少于16学时的青马工程专题培养课程,邀请省内党校、团校等高校教师为新招募志愿者进行理论学习授课,依托当地红色资源对志愿者开展沉浸式红色教育,为下一阶段的县级培养作好示范引领和工作指导。

团贵州省委整合全省培训教育资源,依托贵州大学、贵州师范大学、贵州省团校等高校和培训机构,打造贵州省青马工程西部计划专项研究培训基地,探索完善青马工程西部计划专项微课程教学体系,将省级示范培训课程录制成微课程,依托黔志云、信息管理系统培训平台开展长期性培训,西部计划志愿者可随时随地线上学习。(下转8版)



中青报 中青网记者 王璐璐

这几天,我学习到的是专业,体会到的是热情,收获到的是坚定。这些都将成为我们奔赴西部、扎根基层、实现价值的坚硬盔甲。三峡大学的覃亚慧说。

经过4天的集中培训,湖北省大学生志愿服务西部计划志愿者以汇报交流的形式,为青马工程西部计划专项省级培训画上句号,在学思践悟中开启基层志愿服务的新征途。

苏陕协作结硕果 优良水稻获丰收

10月11日,群众在水稻开镰仪式上。当日,苏陕协作项目陕西省洛南县早改水水稻种植示范园种植的150亩优良水稻开始收割。

南京市江宁区与陕西省洛南县合作,充分发挥江宁区科技力量,优化水稻品种,精心选育繁育,聘请农业专家对水稻的育苗、日常管理、施肥、病虫害防治等方面进行讲解指导,先后引进明香梗813和徐梗119等新品种水稻进行试种。今年试种成功并喜获丰收,亩产达600公斤,打破了地处秦岭深处的商洛全市多年不种水稻的历史。

新华社记者 陶明/摄

为年轻人带来求职新机遇

中青报 中青网记者 李一凡(中青报 中青网记者李一凡)正值金秋招聘季,人生的第一份工作要如何选择?找工作时要关注哪些要素、做哪些准备?为助力高校毕业生平稳就业,中国青年报社联合BOSS直聘共同开展“中青就业 职想见你”秋招季公益直播带岗活动,为青年求职者答疑解惑。截至活动结束,共收到求职简历超过5万份,全平台参与直播求职者超过200万人次。

本次活动吸引了包括中国安喜马拉雅、中通快递等大批企业报名,覆盖26个省、75个城市,为广大青年求职者带来上万个工作机会,其中有25家企业参与现场直播,同时有26家企业在BOSS直聘客户端上进行带岗直播。

活动邀请了北京理工大学、中国石油大学(北京)、中央民族大学以及山东科技职业学院的校领导和学生代表来到现场,组成“秋招帮帮团”,为秋招出谋划策。其间,在场嘉宾对毕业生求职、职业选择和发展、职业理想树立等青年普遍关心的问题答疑解惑。

BOSS直聘校招相关负责人表示:大学生一直是平台服务的重点就业群体,有幸参与校长推荐学生、学生面试企业、企业连线带岗,这样三方联动的公益直播带岗活动,让就业指导进入实战环节,让就业帮扶落到实处,起到实效。在公益直播带岗活动的基础上,BOSS直聘还会继续优化技术、产品服务,促进大学生与用人单位的精准匹配,做好本职工作。

直播活动现场还特别设置了在线抽奖环节,整场活动共计送出200余张面试或笔试直通卡,为青年求职者免去企业秋招初试、直通下一环节。

未来,中国青年报社将持续推出“中青就业 职想见你”系列活动,向社会各界展示本校学子的青春风貌,帮助学生了解企业的用人需求,并为企业与高校提供就业对接桥梁,打通校企人才对接的“最后一公里”。



10月11日,北京,“中青就业 职想见你”秋招季公益直播带岗活动现场,中央民族大学的师生代表组成的“秋招帮帮团”在直播间展示学校特色和学生风采,与招聘企业连线交流。

中青报 中青网记者 李静/摄



将论文写在广袤油田上

23年接力 512名博士锚定人生井位

中青报 中青网记者 邢婷
通讯员 曲晓琳 徐明权

黄沙漫天,戈壁荒凉,丰富的油气资源亟待开发。看到新疆油田的第一眼,这里的一切便在张波心里深深扎下了根。

2014年,张波正就读于中国石油大学(华东)油气井工程专业,他第一次跟随学校暑期社会实践博士团来到新疆油田。别人看到的是艰苦的工作环境,张波看到的则是这里对人才的

渴求和广阔的人生舞台。

我要来这里!4年后博士毕业,张波告别繁华的都市,到新疆塔里木油田工作。在他的带动下,他所在课题组已有4人选择新疆油田,3人选择到塔里木油田工作。

张波的故事是中国石油大学(华东)暑期社会实践博士团(以下简称“博士团”)的成长缩影。

不搞花架子,不做盆景式调研。从2000年至今,这所高校博士团的512名博士先后接力,赴基层一线学习了解企业生产难题,将论文扎

实写在广袤油田上,他们由此锚定自己的人生井位。

脱下博士帽 甘做小学生

博士团的雏形始于1999年胜利油田科技服务团。当时,时任团委书记刘彬礼带队深入胜利油田的产矿企业,因那时的博士生较少,也吸收部分硕士生参加。

2000年,团中央发出号召,将百支博士团、三下乡、志愿服务行动作为大中专学生、三下乡、社会实践活动的重

要组成部分。中国石油大学(华东)第一时间响应参与,派出两支博士团,并荣获当年“全国大学生社会实践先进单位”称号。

如今,该校博士团开展的形式主要有企业调研、走访、科技交流和科技服务。这些年,博士团多次深入塔里木油田、新疆油田、大庆油田等。

历届博士团成员都爱说一句话,脱下博士帽,甘当小学生。大家在实践中认识企业,交流技术,这也对增长智慧、坚定理想信念起到积极作用。中国石油大学(华东)原党委研究生工作部部长高平发说,从2002年起,该校博士团

由他组织、带队长达12年。

除了亲身体验生产一线环境外,每到一处油田,这些走出象牙塔的学生常常被油田工人的艰苦创业精神感动。

2009年博士团赴中原油田调研,在中原油田发现井,博士团详细了解了中原油田的发现、会战、建设和发展历程。

博士团成员蔡宝平说:今天,我们更应该努力奋斗。中国石油大学也有着艰苦奋斗的优良传统,我们一定要继续传承和发扬这种精神,激发斗志,不怕苦、不怕累,为祖国开采更多的石油。(下转8版)

老年教育 拓荒者 张翔宇:

给妈妈们当班主任

中青报 中青网记者 张渺

在这间课堂里,学生的年龄都在50岁以上。教师站在讲台上,讲授的内容是如何安全用药、如何保持心理健康,甚至还有智能手机的基础应用。最受学生欢迎的课程之一,是如何用手机拍摄制作短视频、记录和分享生活。

课间休息时,一位奶奶辈儿的学员攥着手机,给一位妈妈辈儿的同学补课,告诉她怎么用社交软件聊天、怎么

用购物软件买东西、怎么刷短视频。两位年龄相差30多岁的老闺蜜,连去卫生间都要手拉着手一起。

这是国家开放大学老年大学的课堂。教学管理科科长张翔宇告诉中青报 中青网记者,在她做班主任的班上,年龄最大的学生今年已经88岁了。她也带过智能手机班,在这个连报名都需要用智能手机的时代,很多老人都是让子女帮忙,才获得了入学的机会。

在张翔宇看来,老年大学的建设,

实际上也是在搭建一个平台,做好服务和支撑。

因为职业的缘故,她经常听到老有所为这个词,也深表赞同。年轻人或许觉得工作很累,但是其实退休之后会发现工作是一个平台,提供了做事的机会。希望老年大学也能给老人提供这样一个平台,让大家又能团结在一起做事,让生活变得更好,让自己更开心,也让整个社会更好。张翔宇说,从提前迈入老龄化社会的国家和地区的发展中,我们也可以看到

奋斗者正青春

老年人退休再就业的趋势。

去年发布的《2020年度国家老龄事业发展规划》提到,我国老龄化进程明显加快,60周岁及以上老年人口已超过2.6亿。与此同时,全国各级各类老年大学(学校、学习点)8万多个(个)注册学员1400多万人。29所省级老年开放大学线下培训350万人次,线上培训8000万人次。各省级老年教育或终身学习平台共注册学员630万人,访问量超过8000万人次。

如何让老年人人力资源成为二次人口红利,帮助老年人过上美好生活,助力

国家发展,是国家从战略层面非常关注的问题。

前身为中央广播电视大学的国家开放大学,2015年成立老年大学,面向所有有学习需求的老年群体。2017年,张翔宇从信息化部来到老年大学,此后5年一直在和老年大学一起茁壮成长,见证并参与了国家开放大学老年教育不断做优做强的创业过程。尤其是老年大学的魏公村校区线下班,她和小伙伴们从仅有3个人的小分队开始拓荒,并逐步成长起来。

不论是成员的年龄构成、锐意开拓的进取精神,还是事业的发展阶段,这个队伍都是一个奋斗着的青年形象。张翔宇说。

张翔宇思考过,是什么支撑着自己一路前行。这位年轻的奋斗者,参与了国家老年大学筹建的历史性工作,是智慧助老和老年健康、老龄化国情教育等特色课程资源建设的主要负责人。(下转2版)